



первый проректор
ФГАОУ ВО «Волгоградский
государственный университет»
доктор экономических наук,
профессор А. Э. Калинина
20 мая 2019 года

Отзыв

ведущей организации о диссертационном исследовании

Акининой Полины Сергеевны

«Лингвопрагматические особенности американского
политического дискурса

(на материале выступлений президента США Барака Обамы),

представленном на соискание ученой степени

кандидата филологических наук

по специальности 10.02.04 – германские языки

(Тверь, 2019)

Диссертация П. С. Акининой выполнена в рамках теоретических положений прагмалингвистики и теории дискурса, лингвокультурологии, стилистики английского языка.

Данное исследование реализует коммуникативный подход к изучению языка в сфере политики как инструмента самовыражения языковой личности и оказания воздействия на массового адресата; решает вполне конкретные задачи, связанные с выявлением лингвистически релевантных средств реализации прагматических интенций выступлений Барака Обамы.

Актуальность исследования обусловлена особой функцией политического дискурса в управлении социальными процессами. Лингвистически релевантные приемы воздействия на общественное сознание, характер отношений, коммуникативных конвенций между властью и населением, принципы конструирования разделяемых коллективных представлений о прошлом и будущем нации как символическом ресурсе еще открыты для научного исследования. Стремление к глубокому пониманию жанровых канонов, интерпретативных векторов политической коммуникации, несомненно, вызывает научный и практический интерес.

Заявленная автором методика анализа на основе синтеза уже существующих работ по данной проблематике и собственного авторского

подхода представляется логичной и продуманной. К числу достоинств диссертации следует отнести детальное описание, классификацию языкового материала, следование избранной методике анализа, что позволило осуществить весьма полное исследование.

Научная новизна исследования заключается, прежде всего, в 1) определении конститутивных составляющих жанра инаугурационной речи с учетом национально-культурной специфики; 2) выявлении и систематизации ее образующих концептов; 3) описании языковых средств и коммуникативных способов ее текстостроения как модели воздействия на сознание массового адресата.

Несомненной ценностью обладает выработанная на материале исследования «оптика» анализа языковой личности политика на основе комплексного осмысливания его речевых произведений, языковых риторических способов, которыми он действует.

Следует отметить умение автора интерпретировать лингвистически релевантные данные с учетом историко-культурного контекста.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что оно вносит вклад в развитие прагмалингвистики, теории дискурса, дальнейшее изучение политической коммуникации, уточняя конститутивные признаки инаугурационной речи с учетом культурной специфики, особенности ее стилистического воздействия.

Надежность фактологической базы исследования обеспечивается **материалом**, отобранным из авторитетных источников, составляющих вполне убедительную основу для проведения научного квалификационного исследования. Конкретный материал выборки (144 текстовых фрагмента) базируется на официальных выступлениях бывшего президента США Барака Обамы за 2002–2016 годы.

Структура диссертации соответствует теме и цели исследования. Диссертация П. С. Акининой состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы, списка источников в сети Интернет, источников графического материала и четырех приложений.

В первой главе «Теоретические основы политического дискурса» анализируются базовые подходы к исследованию дискурса, рассматриваются системообразующие цели и функции политического дискурса. Автор уделяет внимание научной литературе, посвященной проблемам жанрообразующих признаков политических текстов, затрагивает ряд вопросов, связанных с общей теорией этого направления; анализирует конвенции политического дискурса, конкретизируя их применительно к жанру инаугурационной речи.

Во второй главе «Средства реализации прагматического эффекта» автор исследует прагматический фокус политического дискурса. Следуя прагмалингвистическому направлению в языкознании, автор сосредоточивает свое внимание на языковой личности президента,

коммуникативных средствах ее самопрезентации и оказания воздействия в ситуации общения. Автор уделяет внимание миметическому и агональному компонентам президентского дискурса, который рассматривается с позиции драматургической теории социального действия как структура драматургических конвенций, предполагающих развертывание определенного сюжета и проигрывание ролей. Автор выявляет 7 коммуникативных микроролей самопрезентации как составных частей роли президента США (*Elected representative* ‘Выборное лицо’, *Fighter* ‘Борец’, *Reformer* ‘Реформатор’, *Responsible official* ‘Ответственное лицо’, *Succesor* ‘Продолжатель традиций’, *Patriot* ‘Патриот’, *Priest* ‘Набожный человек’).

Описаны языковые средства актуализации каждой микророли. Отмечается высокий манипулятивно-идеологический потенциал выявленных микроролей. Охарактеризованы ключевые тактики текстостроения выступлений американского президента (*тактика солидаризации, тактика отождествления, тактика иллюстрирования и тактика акцентирования положительной информации*).

В исследование внимание уделено семантике и прагматике коммуникативных манипуляций инаугурационного дискурса, основанных, на концептах *The Greatest Generation* и *The Great Depression* как текстообразующих доминант американской истории и культуры. С данных позиций интерес вызывает проведенный автором интерпретативный анализ репрезентаций коллективного прошлого как объекта политического использования в речах американского президента; доминантной стратегии в отношении политики памяти о Второй мировой войне, освещения вопросов, связанных с построением смысловой схемы прошлого как одной из центральных задач политики идентичности.

Рассматривая язык в качестве политического инструмента трансформации исторического нарратива, автор убедительно демонстрирует как навязывается концепция прошлого, удовлетворяющая интересам властующих групп, как работает культурная память.

Отмечая двойственный характер политического дискурса, автор анализирует, с одной стороны, его агональность, используемые языковые репрезентации архетипической оппозиции «свои – чужие» в борьбе за власть, право контролировать социальное устройство. С другой стороны, анализируется стратегия солидаризации и консолидации усилий привлечения сторонников политического деятеля и его партии.

В третьей главе «Инаугурационное обращение как одна из характеристик речевого образа политического лидера» исследуется стилистика инаугурационных речей Барака Обамы, аксиологическая мотивированность и социально-прагматическая направленность лексики, конституирующей политический дискурс американского президента.

Рассмотрены системообразующие концепты инаугурационного дискурса (*Power, People* и *President*). Выявлены 8 разновидностей

смысловых образований (витальные, социальные, политические, патриотические, морально-этические, эстетические, экономические, религиозные), объединяющих наиболее употребительные репрезентации системообразующих концептов в инаугурационных речах Барака Обамы. Отмечается ультрапатриотизм и автобиографичность президентского дискурса.

Выявлены и описаны речевые стратегии и тактики президентской риторики (*тактика конструирования сверхцели, тактика восхваления, тактика единения, тактика позитивного позиционирования с опорой на предшествующий положительный опыт, тактика отождествления* и др.).

Внимания заслуживает представленный в четвертой главе диссертации авторский анализ образов Барака Обамы в американской политической карикатуре на основе теории лингвокультурных типажей. Исследование лингвокультурных репрезентаций личности политика, выявление значимости используемых типажей, их образно-ассоциативных и ценностных характеристик при построении карикатурного образа, представляет особую актуальность для аксиологической лингвистики как одного из наиболее активно развивающихся направлений современного языкознания.

Следует отметить умение автора провести критический анализ материала исследования и представить систематизированные данные в виде таблиц и схемы, выполняющих функцию объективации выводов, к которым приходит автор.

Научная достоверность результатов исследования определяется

1) мощной методологической базой, на которую опирается концепция автора (труды и разработки отечественных и зарубежных исследователей самой проблемы и ряда сопряженных проблем), о чем свидетельствует обширный список литературы; 2) репрезентативностью эмпирической базы; 3) достаточной апробацией результатов исследования через а) публикацию 10 научных статей (общим объемом 3,16 п. л.), в том числе четырех статей в журналах из Перечня изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки, б) выступления на международных и всероссийских конференциях (г. Владимир 2011, 2012, 2014).

Практическая ценность работы видится в том, что ее результаты могут найти применение в вузовских курсах лексикологии английского языка, стилистики и интерпретации текста, в спецкурсах по коммуникативной лингвистике, теории дискурса, прагмалингвистике, а также на занятиях по английскому языку как иностранному.

Личное участие автора в получении научных результатов. Диссертация П. С. Акининой представляет собой самостоятельное научное исследование, содержит анализ совокупности новых научных результатов и положений, оформленных для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Как и всякое актуальное научное исследование, диссертация Акининой Полины Сергеевны позволяет задать вопросы, связанные с проблематикой работы:

1. Считает ли автор манипулятивность константной, конститутивной составляющей политического дискурса в целом и инаугурационной речи как его жанровой разновидности в частности? В чем заключается манипулятивный потенциал данного типа общения?
2. Как манипулятивность сочетается с персуазивной составляющей политического дискурса? Как данная характеристика сочетается с перформансной стороной инаугурационного дискурса как ритуала, в котором на первый план выступает не содержание знака, а то, как этот знак реализуется и значимо само участие в произнесении этого знака для политической коммуникации?
3. Можно ли заключить, исходя из проведенного автором исследования, что убеждающая риторика инаугурационного дискурса уступает место игровой? Чем, по мнению автора, это обусловлено?
4. Автор рассматривает политический дискурс как сложное многожанровое образование (с. 24). Можно ли уточнить, что автор понимает под жанром политического дискурса? Выделяет ли автор типы политического дискурса в зависимости от специфики образующих его жанров, а также комбинированные, гибридные типы дискурса, включающие политический дискурс в качестве составляющего компонента (например, медиа-, рекламно-политический дискурс)?

Поставленные вопросы носят дискуссионный характер, направлены на уточнение позиции автора и не умаляют достоинств и достижений диссертации П.С. Акининой.

В исследовании П.С. Акининой вполне успешно решены отдельные теоретические проблемы современной лингвистики, связанные с системным описанием поведения языковых единиц в тексте определенной жанровой отнесенности и результатов их осмысления применительно к конкретной лингвокультуре.

Сказанное позволяет заключить, что по своей актуальности, новизне, теоретической значимости и практической ценности диссертационное исследование Акининой Полины Сергеевны «Лингвопрагматические особенности американского политического дискурса (на материале выступлений президента США Барака Обамы)» соответствует паспорту научной специальности 10.02.04 – германские языки и критериям, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Отзыв о диссертации Акининой Полины Сергеевны подготовлен кандидатом филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой германской и романской филологии Института филологии и межкультурной коммуникации Волгоградского государственного университета (шифр научной специальности 10.02.04 – германские языки) Елтанской Еленой Александровной и доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры германской и романской филологии Института филологии и межкультурной коммуникации Волгоградского государственного университета Палашевской Ириной Владимировной (шифр научной специальности 10.02.19 – теория языка).

Отзыв заслушан, обсужден и утвержден на заседании кафедры германской и романской филологии Института филологии и межкультурной коммуникации Волгоградского государственного университета 20 мая 2019 г. (протокол № 6).

Зав. кафедрой германской и романской филологии
Института филологии и межкультурной
коммуникации ФГАОУ ВО «Волгоградский
государственный университет»

Е. А. Елтанская

Профессор кафедры германской и романской филологии
Института филологии и межкультурной
коммуникации ФГАОУ ВО «Волгоградский
государственный университет»

И. В. Палашевская

Адрес: ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»,
просп. Университетский, 100, ауд. 4-15Б, корпус «Б»
400062 г. Волгоград, Российская Федерация,

Телефон: (8-8442) 40-55-25,
english@volsu.ru
http://volsu.ru

